
عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

المحاضرة المسجلة الأولى
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محتوى المقرر 

ليهاإيحتاجالتيالرياضيةالأساليببعضتقديمبهدفالمقرر هذاصمم
ليلهاوتحالاقتصاديةللظواهر دراستهفيالإداريةوالعلومالاقتصادطالب

يفتعر إلىالمقرر هذايهدفحيث.لهاحلإلىالوصول بهدفكميةبطريقة
شكلاتالمحلفياستخدامهاوكيفيةوالتكاملالتفاضلبأساسياتالطالب

لفةالمختبأنواعهاالدوالعلىالتعرفخلالمنوذلك.والإداريةالاقتصادية
لهااقالاشتقإيجادثمومناتصالهافيالبحثو لهاالنهايةحسابوكيفية
وغير المحدودالتكاملإيجادإلىبالإضافةالصغرى و العظمىالقيموتحديد
.الاقتصاديةالتطبيقاتفيالمختلفةالتكاملوأساليبالمحدود
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محتوى المقرر 

يحتوي هذا المقرر على الموضوعات التالية:

الدوال: الفصل الأول 
الأزواج المرتبة-
الضرب الديكارتي-
العلاقة والدالة-
انواع الدوال-
معادلة الخط المستقيم-

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع



محتوى المقرر 

الرياضيات المالية: الفصل الثاني
معدل الربح البسيط-
معدل الربح المركب -

النهايات والاتصال: الفصل الثالث

قوانين النهايات-

الاتصال -

تطبيقات اقتصادية-
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محتوى المقرر 

التفاضل: الفصل الرابع
قوانين الاشتقاق -

.مشتقات بعض من الدوال المختلفة-

-ص فترات التزايد والتناق-القيم العظمى والصغرى )تطبيقات التكامل -
(.التحدب والتقعر

(.التكلفة الحدية والربح الحدي, الإيراد الحدي)تطبيقات اقتصادية -
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محتوى المقرر 

التكامل: الفصل الخامس-

التكامل غير المحدود-

التكامل المحدود -

(المساحات)تطبيقات على التكامل المحدود -

(الربح الكلي, التكلفة الكلية, الإيراد الكلي)تطبيقات اقتصادية -
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جدول توزيع الدرجات

الدرجةالبنود 

و تحميل المحاضرات والمادة العلميةة  

مشاهدتها والبث المباشر 
10

10الواجبات

10الاختبار الفصلي

70الاختبار النهائي

100المجموع
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(المجموعات)الدوال  : الفصل الأول 

المجموعات : أولا

 لتكن : 1.1تعريف𝑨 مجموعة جزئية من مجموعة الاعداد الحقيقة,ℛ
𝒏يرمز له بالرمز  𝑨فإن عدد عناصر المجموعة  𝑨.

𝑨إذا كانت : مثال- = فإن    , 𝟏,𝟐,𝟑,𝟒,𝟓

𝒏 𝑨 = 𝟓

𝑩إذا كانت : مثال- = ∅ هي المجموعة الخالية فإن𝑩حيث =

-𝒏 𝑩 = 𝟎
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(المجموعات) الدوال  : الفصل الأول 

𝑪إذا كانت    :مثال- = {𝟏,𝟑,𝒔,𝒕} فإن
𝒏 𝑪 = 𝟒

𝑨المجموعة       - = 𝟏,𝟐,𝟑,𝟒, تسمى مجموعة غير محدودة…

𝑩أما المجموعة - = (معدودة)فهي مجموعة محدودة {𝟏,𝟑,𝟓,𝟕,𝟗}

𝟐,𝟔نلاحظ أيضا أن       - = ترتيب العناصر  في أي مجموعة                                                                                                {𝟔,𝟐}
غير ضروري 

رائد الخصاونة. دد  الرياضيات للإدارة                                                                      عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بع



(المجموعات)الدوال : الفصل الأول 

  مجموعة القوى لمجموعة ما : 1.2تعريف

هةةي مجموعةةة كةةل المجموعةةات ان الميةةة مةةن المجموعةةة 𝑋مجموعةةة القةةوة للمجموعةةة 
𝑋      , ويرما لمجموعة القوة انخاصة بالمجموعة𝑋 على الصورة :𝑃(𝑋).

𝑋أوجد مجموعة القوى للمجموعة :مثال = {𝑎,𝑏,𝑐}؟

:انحل

𝑃 𝑋 = ∅, 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , 𝑎, 𝑏 , 𝑎, 𝑐 , 𝑏, 𝑐 , 𝑎, 𝑏, 𝑐
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(   المجموعات)الدوال : الفصل الأول 

إذا كةةةةةةةةةاص عةةةةةةةةةدد ع اصةةةةةةةةةر المجموعةةةةةةةةةة : ملاحظةةةةةةةةةة𝐴  يسةةةةةةةةةاو𝑛 مةةةةةةةةةن الع اصةةةةةةةةةر فةةةةةةةةةاص عةةةةةةةةةدد
.2𝑛المجموعات ان المية الممكن انحصول عليها يساو  

𝐴إذا كانت :مثال = 𝐴فإص عدد المجموعات ان المية للمجموعة , {1,2}

22هو = 4

:     فهي𝐴أما مجموعة المجموعات ان المية من 

𝑃 𝐴 = {∅, 1 , 2 , 1,2 }
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(  الازواج المرتبة)الدوال : الفصل الأول 

 الأزواج المرتبة: 1.3تعريف

بالإحداثي السيني𝑥حيث يسمى المتغير 𝑥,𝑦وتكتب على الصورة 

(.  المسقط الثاني)بالإحداثي الصاد  أو 𝑦ويسمى المتغير ( المسقط الأول )أو 

:  مثال

3, − 5  ,(−1, − 2)
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الاحداثي 
السيني

الاحداثي 
الصادي

المسقط 
الأول

المسقط 
الثاني



(  الازواج المرتبة)الدوال : الفصل الأول 

ملاحظات على الأزواج المرتبة:

(𝑥,𝑦)الترتيب ضروري                     ≠ (𝑦,𝑥)

2,5:مثال ≠ 5,2

𝑥,𝑦وإذا كان  = (𝑎,𝑏)فإن

𝑥 = 𝑎, 𝑦 = 𝑏
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(  الازواج المرتبة)الدوال : الفصل الأول 

𝑥إذا كان    :مثال + 1,𝑦 − 2 = (3, − ؟𝑥,𝑦أوجد قيمة كل من , (1

: الحل

𝑥 + 1 = 3𝑦 − 2 = −1

𝑥 = 3 − 1 = 2𝑦 = −1 + 2 = 1
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(  المستوى الديكارتي)الدوال : الفصل الأول 

يمكن تمثيل الأزواج المرتبة

على المستوى الديكارتي

كما ( المستوى البياني)

:  الشكل التاليفي 
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الربع الأول
( +( ,+

الربع الثاني
( + ,- )  

الربع الرابع
( - ,+ )

الربع الثالث
( - ,- )



(   الضرب الديكارتي)الدوال : الفصل الأول 

 الضرب الديكارتي: 1.4تعريف

𝐴)ورماه𝐴,𝐵للمجموعتيصالديكارتيالضربيعرف × 𝐵)مجموعةبأنه

بي ما,𝐴الأولىالمجموعةإلى(𝑥)الأول مسقطهاينتميالتي(𝑥,𝑦)المرتبةالأزواجكل
بالرموز .𝐵الثانيةالمجموعةإلى(𝑦)الثانيمسقطهاينتمي
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 ByAxyxBA  ),(



(   الضرب الديكارتي)الدوال : الفصل الأول 

إذا كانت                        و  :مثال

فأوجد                و            ؟

:الحل

𝐴لاحظ أن        × 𝐵 ≠ 𝐵 × 𝐴
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}1,2{A}4,1,3{B

BAAB

 )4,1(),1,1(),3,1(),4,2),1,2(),3,2( BA

 )1,4(),2,4(),1,1(),2,1(),1,3(),2,3( AB



(   الضرب الديكارتي)الدوال : الفصل الأول 

إذا كانت                        و  :مثال

فأوجد                و            ؟

:       الحل
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}2,1{A},,{ wyxB 

BAAB

 ),2(),,2(),,2(),,1(),,1(),,1( wyxwyxBA 

 )2,(),1,(),2,(),1,(),2,(),1,( wwyyxxAB 



(   الضرب الديكارتي)الدوال : الفصل الأول 

إذا كانت:مثال

فأوجد               ؟

:الحل
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}5,3{A

AA

 )5,5(),3,5(),5,3(),3,3( AA

3

5

3

5

A A



(   الضرب الديكارتي)الدوال : الفصل الأول 

عدد ع اصر الضرب الديكارتي لمجموعتيص : ملاحظة=

عدد ع اصر المجموعة الثانية     ×عدد ع اصر المجموعة الأولى 

بالرموز 

𝑛 𝐴 × 𝐵 = 𝑛 𝐴 × 𝑛 𝐵

𝐴إذا كاص عدد ع اصر المجموعة :مثال = وعدد ع اصر المجموعة 3

𝐵 = 𝐴,𝐵فإص عدد ع اصر الضرب الديكارتي للمجموعتيص 4

𝑛 𝐴 × 𝐵 = 𝑛 𝐴 × 𝑛 𝐵 = 3 × 4 = 12
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(  تمارين وتدريبات)الدوال : الفصل الأول 
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 إذا كانت𝑨 = {𝒙,𝒚,𝒛} ,𝑩 = : وجد كل مما يلي, {𝟏,𝟏−}

1-𝒏(𝑨)

2-𝑨 × 𝑩

3-𝑩 × 𝑩

4-𝑷(𝑨)

5-𝑷(𝑩)

 𝟐كان إذا𝒙 + 𝟓,𝟏𝟎 = (𝟑, − 𝟑𝒚 − 𝟐)  ,

؟𝒙,𝒚فأوجد قيمة كل من 

 موقع كل من الأزواج التالية على المستوى البياني حدد

1-(−𝟐, − 𝟑)3-(−𝟐,𝟑)

2-(𝟐, − 𝟑)4-(𝟐,𝟑)
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انتهت المحاضرة المسجلة الأولى 

النجاح مع تمنياتي للجميع بالتوفيق و


